DZIECKO W ŚWIECIE MUZYKI 
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W każdym okresie życia człowieka obecna jest muzyka. Rozwój muzyczny ujawnia się bardzo wcześnie, jego optymalny czas rozwoju  przypada pomiędzy pierwszym a trzecim , piątym a siódmym oraz około dziewiątego  roku życia dziecka. Przebiega  on u każdego dziecka 

w odmienny sposób, ujawniając ogromne różnice indywidualne.  Pierwsze świadome kontakty z muzycznym otoczeniem stanowią swoiste "drzwi" wprowadzające dziecko w krainę muzyki. 

Rytm muzyki wyznacza rytm działań. Słysząc muzykę dziecko podryguje, rytmicznie przytupuje, wymachuje rękoma. Dzieci bardzo lubią tańczyć, wiele zabaw połączonych z ruchem  podejmują spontanicznie i te właśnie reakcje należy rozwijać już od pierwszych miesięcy życia.  Taniec podnosi poziom "związków przyjemności" we krwi, a przyjemność czerpana z ruchu w takt muzyki zwiększa naturalna radość dziecka. Taniec, zabawy ruchowe dziecka

 w każdym wieku  sprzyjają  rozwojowi wszechstronnej sprawności fizycznej. Harmonijnie rozwijają się poszczególne grupy mięśni, wzbogaca się skala przeżyć emocjonalnych, kształtują się dodatnie cechy charakteru i woli: cierpliwość, wytrwałość, odwaga, odporność na trud i zmęczenie. Ponadto rozwijają: pamięć, myślenie dziecka, spostrzegawczość, uwagę, orientację, wyobraźnię i inteligencję twórczą . 


MUZYKOTERAPIA

Muzykoterapia jest to metoda postępowania wielostronnie wykorzystująca  wpływ muzyki na psychosomatyczny ustrój człowieka. Wykorzystywana jest w profilaktyce, diagnostyce, leczeniu, rehabilitacji.

Muzyka zmienia aktywność systemu nerwowego, napięcie mięśni, przyspiesza przemianę materii, wpływa na szybkość krążenia, modyfikuje oddychanie i wydzielanie wewnętrzne. Słuchanie muzyki dostarcza odbiorcy przyjemnych przeżyć, pobudza do marzeń, redukuje napięcie, zmienia zachowanie i postawy człowieka. Pozwala udać się w głąb siebie i tam zregenerować siły.

... W SZPITALU

W czasie zajęć muzycznych prowadzonych w warunkach szpitalnych zaspokajane są potrzeby aktywności ruchowej, kontaktu emocjonalnego, współdziałania, udzielania sobie pomocy, samodzielności, uznania społecznego przy nasilonym często poczuciu niższej wartości w związku z chorobą. Dzięki muzyce u dzieci ze znaczną niepełnosprawnością ruchową można odkryć  choćby minimalne możliwości rozwojowe. Zajęcie  mają wpływ na motywację, doskonalą umiejętności słuchowe,  koordynację ruchową, zdolność porozumiewania się.

Podstawową formą kontaktu muzycznego z dzieckiem chorym jest śpiew i rytmika oparta na prostych piosenkach, zabawach połączonych z kontaktem dotykowym (głaskanie), wystukiwaniem  rytmu.. Gra na instrumentach usprawnia manualnie, rozwijaj koordynację ruchową. Jeśli dziecko nie jest zdolne do samodzielnych ruchów można mu dostarczyć przyjemności przez wykonywanie jego kończynami ruchów biernych.

Śpiew wpływa pozytywnie na układ nerwowy przez dotlenienie organizmu przy prawidłowym oddychaniu, wyzwala naturalną potrzebę ekspresji: dyscyplinuje dzieci , które muszą coś zrobić na sygnał. Dzieci szczególnie uwielbiają  zabawy ruchowe ze śpiewem.

...W DOMU



Muzyka stale towarzyszy dzieciom, słyszą ja niemal wszędzie. Dopóki dziecko jest małe rodzice mogą  jeszcze kształtować ich gust, później zwykle pociechy mają odmienne upodobania od swoich rodziców. Jednak nawyki wyniesione z dzieciństwa będą później procentowały.

Najlepszym sposobem na słuchanie muzyki jest udział w koncercie. Można także  z powodzeniem  korzystać z domowej płytoteki. Jest wiele ciekawych płyt z piosenkami dla dzieci, dostępnych na rynku fonograficznym. Są to piosenki:

Majki Jeżowskiej

 Anny Jurksztowicz

 zespołu „Arka Noego”

zespołu „Arfik”

 płyty z cyklu: „Piosenki Misia i Margolci”,

 „Piosenki Jedyneczki”

